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яке дає право на отримання зазначе-
ної пільги). Крім зазначених заходів, 
доцільно також встановити верхню 
межу доходу, яка дає право на корис-
тування пільговим проїздом. 

Окремі житлові пільги, які надають-
ся за професійною ознакою в умовах 
обмеженості бюджетних ресурсів мож-
на було б відмінити, залишивши право 

на отримання службового жилого при-
міщення на строк виконання відповід-
них повноважень. Це дозволить значно 
зменшити бюджетні витрати. 

Впровадження запропонованих за-
ходів на практиці дасть змогу 
розв’язати окремі проблеми надання 
соціальних пільг та покращити соціа-
льний захист в Україні. 
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ БІЗНЕСУ: РЕАЛІЇ  
СЬОГОДЕННЯ 

Від розвитку підприємництва зале-
жить відродження вітчизняного това-
ровиробника, створення цивілізовано-
го внутрішнього ринку товарів і послуг. 
Створюючи нові робочі місця, підприє-
мництво сприяє якісному зростанню 
Державного та місцевих та бюджетів 
через збільшення податкових надхо-
джень від розширення кола плато-
спроможних платників. Реагуючи на 

зміни економічної кон’юнктури більш 
ефективно, малий бізнес швидше при-
стосовується до нових умов, він здат-
ний оперативно перебудовувати виро-
бничий процес, налагоджувати вироб-
ництво нової номенклатури продукції, 
заповнюючи існуючі прогалини на рин-
ку. При цьому діяльність суб’єктів ма-
лого бізнесу зорієнтована здебільшого 
на задоволення місцевих потреб у то-
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варах та послугах – соціальних потреб 
населення [1]. 

Від конкурентоспроможності мало-
го бізнесу значно залежить і конкурен-
тоспроможність економіки в цілому. 

Вивчаючи конкурентоспроможність 
регіонів України у 2012 р. українським 
Фондом «Ефективне управління» розг-
лядалася найбільш проблемна для 
України складова інституцій (бізнес), з 
акцентом на ефективність державних 
інституцій. Але далеко не все залежить 
від держави і ефективності її втручан-
ня в економіку країни – роль і відпові-
дальність самого бізнесу не можна не-
дооцінювати [2]. 

Корупція стимулюється негласною 
згодою бізнесу діяти за незаконними 
схемами, робоча сила недостатньо 
кваліфікована через небажання ком-
паній вкладати кошти в розвиток своїх 
співробітників, конкуренція на ринку 
недосконала, оскільки не всі хочуть 
грати за чесними і відкритими прави-
лами, є труднощі з отриманням пози-
кових коштів, тому що стандарти звіт-
ності та прозорість у бізнесі далекі від 
ідеалу, новітні технології не отримують 
належного поширення, тому що найча-
стіше бізнес до цього морально і тех-
нологічно просто не готовий, і т.д. [2]  

Щоб відповісти на питання, якою 
мірою бізнес має прагнення і можливо-
сті здійснювати внесок у зростання 
конкурентоспроможності країни, у 
2013 р. Фондом «Ефективне управлін-
ня» були досліджені фактори, які ви-
значають рівень розвитку бізнесу – як 
«м’які», так і «жорсткі». 

До числа «м’яких» факторів можна 
віднести ті, які більшою мірою базу-
ються на взаємодії з людьми чи спіль-
нотами, тоді як «жорсткі» фактори, на-

самперед, базуються на використанні 
технологій [2]. 

До факторів, які визначають рівень 
розвитку бізнесу, і які можна оцінити на 
основі показників, що входять до інде-
ксу глобальної конкурентоспроможнос-
ті, були віднесені наступні: адаптив-
ність бізнесу та корпоративне управ-
ління; корпоративна етика, корпорати-
вна соціальна відповідальність і кад-
рова політика; інновації та бізнес-
процеси; корпоративні фінанси. Поділ 
факторів, що формують конкурентосп-
роможність країни на ті, які визнача-
ються державою, і ті, на розвиток яких 
впливає бізнес, цілком виправданий. 
Насамперед, це звичний поділ в еко-
номіці на макро- та мікро-рівні. Більше 
того, це важливо зараз, коли глобаль-
на економіка все ще не вийшла із зони 
кризи і в найближчому майбутньому 
ситуація в ній залишиться нестабіль-
ною, згідно з визначенням звіту Всесві-
тнього економічного форуму Global 
Risks 2013. Поділ ризиків для світової 
економіки на два рівні підтверджується 
і Lloyd’s Risk Index 2013, згідно з яким 
ключові глобальні ризики мають як ре-
гуляторний характер (посилення опо-
даткування, жорсткість законодавства), 
так і економічний (втрата споживачів, 
підвищення вартості та зниження дос-
тупності кредитування, зростання цін 
на ресурси) [2]. 

Такий підхід особливо актуальний 
для України, оскільки ріст економіки в 
2012–2013 рр. став поступово зменшу-
ватися і економіка перейшла до зони 
ризику. Україна отримала лише 25-е 
місце з 27 провідних економік, що роз-
виваються, в світовому рейтингу 
Emerging Markets Opportunity Index 
2012 (розраховується на основі показ-
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ників обсягу економіки і прогнозів її 
зростання). У 2013 р. провідні рейтин-
гові агентства – Fitch, Moody’s, S&P – 
знижували свої прогнози та рейтинги 
для України. Зрештою, Current Country 
Risk Classifications (присвоюється 
ОЕСР) для України в 2013 р. залиша-
ється на критичному рівні (7, така сама 
оцінка була в кризові роки кінця 1990-х 
і 2000-х рр.). [2]. 

Результати досліджень сучасних 
фахівців свідчать про те, що в цілому 
український бізнес недостатньо розви-
нений для того, щоб успішно конкуру-
вати в умовах глобальної економіки. У 
ряді випадків, отримані оцінки знахо-
дяться на рівні останніх позицій світо-
вого рейтингу або ж, у більшості випа-
дків, відстають від оцінок основних по-
рівнюваних1 країн [2]. 

Для підвищення конкурентоспро-
можності України, в цей процес неод-
мінно повинна втрутитися держава, 
оскільки подальше самовільний розви-
ток світових показників якості підприє-
мництва в Україні є неприпустимим. 

Держава у цьому напрямку повин-
на здійснити наступні кроки: 

– розробити цільову державну про-
граму підвищення конкурентоспромо-
жності бізнесу в державі та залучити 
до аналізу її виконання експертів з не-
залежних дослідницьких установ та 
науковців; 

– посилити участь бізнесу у розро-
бці та виконанні програм розвитку під-

                                                           
1 Під «порівнюваними країнами» маються на 
увазі колишні республіки СРСР, колишні соці-
алістичні країни, а також, в окремих випадках, 
порівнювані за своїм обсягом та іншими пара-
метрами економіки, що розвиваються, напри-
клад, Туреччина. 

приємництва та підвищення конкурен-
тоспроможності; 

– забезпечити проведення практи-
чних семінарів та навчальних заходів 
для представників малого бізнесу з 
метою ознайомлення їх з тими факто-
рами, які впливають на конкурентосп-
роможність бізнесу на світовому рівні 
та ініціювати проведення конкурсів між 
суб’єктами бізнесу за відповідними 
критеріями конкурентоспроможності; 

– створити незалежну експертну 
комісію до якої включити провідних 
іноземних фахівців з метою 
розв’язання проблем бізнесу; 

– забезпечити створення пільгових 
умов оподаткування та кредитування 
суб’єктів малого бізнесу, які мають ви-
сокі показники рівня конкурентоспро-
можності. 

Отже, стан розвитку бізнесу в Укра-
їні свідчить про необхідність створення 
чіткої, виваженої та послідовної дер-
жавної політики, що сприятиме підви-
щенню конкурентоспроможності бізне-
су та вирішенню сучасних проблем 
підприємництва. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ  
ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВСЬКИХ 

УСТАНОВ 

Стійка банківська система є 
обов’язковою умовою стабільного со-
ціально-економічного зростання в 
Україні. Банківські установи України 
проходять складні випробування в 
умовах частих змін в економічній та 
політичній ситуації, яка складається в 
країні. Такі зміни в умовах функціону-
вання, незахищеність від зовнішнього 
середовища, вплив негативних внут-
рішніх факторів зумовлюють необхід-
ність до постійного удосконалення ба-
нківської діяльності та пристосування 
до нових умов. 

Однією із проблем, які необхідно 
постійно приділяти увагу вітчизняній 
банківській системі є підвищення ефе-
ктивності банківської діяльності. Діяль-
ність банківських установ є комерцій-
ною діяльністю, яка спрямована на 
отримання доходів на вкладений капі-
тал. Разом з тим, світова фінансово-
кредитна криза, політична нестабіль-
ність негативно вплинули на фінансові 
результати діяльності вітчизняних бан-
ків і зумовили кризові явища у вітчиз-
няній банківській системі. Збиткова 
діяльність стала основним стримую-

чим чинником подальшого підвищення 
рівня капіталізації банківського секто-
ру, підвищення його стабільності, стій-
кості і подальшого розвитку. 

Саме тому, питання, які пов’язані із 
позитивними фінансовими результа-
тами діяльності банківських установ є 
одними із найважливіших, оскільки від 
них залежить не лише стійкість вітчиз-
няної банківської системи, а подаль-
ший розвиток економіки України. 

Аналіз праць, у яких вчені-
економісти, практики досліджували 
фінансові результати діяльності до-
зволило зробити висновок про відсут-
ність єдиного та однозначного підходу 
до розуміння терміну «фінансові ре-
зультати». Це поняття є об’єктом дос-
лідження науковців та фахівців у сфері 
економіки, фінансів, юридичних науках, 
бухгалтерського обліку однак єдності у 
тлумаченні не досягнуто.  

У процесі вивчення нормативно-
правових актів виявлено, що вітчизня-
не законодавство не розглядає термін 
«фінансові результати». Так, Поло-
ження (стандарт) бухгалтерського об-
ліку 3 «Звіт про фінансові результати» 


